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% Gunluk yasantimizda is yapma kolaylhgi saglayan araclara

basit makineler denir.

“+ Tork veya is prensibi ile caligirlar.



v" Tork Prensibi:
(Kuvvet) - (Kuvvet Kolu) = (YUK) - (Yuk Kolu)
F - (KK) =P - (YK)

v s prensibi:
(Kuvvet) - (Kuvvetin Yerdegistirmesi) = (YUK) - (Yukun Yerdegistirmesi)
F-AX-=P - AXp



“* Enerji ve isten kazang¢ saglayamazlar.

“ CUnku, ideal bir basit makinede kuvvetin yaptigi is, yuke aktarilan
enerjiye esit olur.

“ Bu sebeple, kuvvetten kazang¢ kadar yoldan kayip vardir.

“ Sadece, Kuvvetin yonunu ve buyuklugunt degistirerek is kolaylgi
saglayabilir.



“» Kuvvetten elde edilen bu kazanca kuvvet kazanci ya da mekanik

avantaj adi verilir.

Tasinan Yk |
Uygulanan Kuvvet |

l Kuvvet Kazanci =

P _ KK
{ Kuvvet Kazancl = E = VK



*» Surtunmelerin ihmal edildigi basit makineden alinan eneriji,
makineye verilen enerjiye enerjinin korunumu geregi esittir.

* Boyle bir makinede verim %100 kabul edilir ancak strtiinmeden
dolay! gercekte durum boyle degildir.

* Makineden alinan enerji, makineye verilen enerjiden kuguktur.

*» Enerji farki azaldikca verim artar.



* Bir makinenin verimi, makineden alinan enerjinin makineye

verilen enerjiye oranindan bulunur.




BASIT MAKINE TURLERI

Gunlik hayatta sik¢a kullanilan basit makineler:
a) Kaldiraclar,

b) Sabit ve hareketli makaralar,

c) Palangalar,

d) Egik dizlem,

e) Vida,

f) Cikrik,

g) Cark ve kasnaklar



*» Bir destek noktasi uzerinde hareket edebilen sistemlere kaldirac denir.

% Kaldiraglar; destek noktasinin, yukun ve kuvvetin konumuna gore ug
gruba ayrilir.




1.Tip:Destegin Yuk ile Kuvvet Arasinda Oldugu Kaldiraclar
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2.Tip:Yukun Destek ile Kuvvet Arasinda Oldugu Kaldiraclar







3. Tip:Kuvvetin Destek ile Yuk Arasinda Oldugu Kaldiracglar







Agirligr ihmal edilen cubuk Gzerinde olan 500 N agirligindaki turdes bir
cisim, 200 N buyuklugundeki kuvvetle sekildeki gibi dengelenmektedir.

l F=100N

G=300N

Buna gore, kaldiracin verimi % kactir?



Sabit Makara Hareketli Makaralar Palangalar



Sabit Makara
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Hareketli Makaralar
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Yaricaplari esit ve r kadar olan X ve Y makaralari F kuvveti yardimiyla
h kadar asaqgi cekiliyor.
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Buna gore, X ve Y makaralarinin tur sayilari oranl kagtlr’?



Surtinmesiz ve agirliksiz makaralardan olusan aski sistemi
sekildeki gibi dengededrr.

Buna gore, X, Y ve Z yukleri arasindaki iligki nasildir?



Makara agirliklarinin 10N oldugu sekildeki surtunmesiz sistem
dengeded”’_ UL
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Buna gore, P yukunun agirhgi ka¢ N dir?



Makara agirliklarinin G agirliklarina esit oldugu sekildeki sistemler
dengededir.

Buna gore F, ve F, kuvvetlerinin orani % kactir?
2

(Surttnmeler 6nemsizdir.)
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EGIK DUZLEM







Agirliksiz makaralardan olusan sistem X ve Y vyukleri ile sekildeki gibi
dengelenmigtir.

G

h I=2h

Buna gore, X yukl h kadar asagi inerse Y yuku ne kadar yukselir?
(Surttnmeler dnemsizdir)



CIKRIK

Kuyu cikrngi Bisiklet Pedali
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Sekildeki cikriga F kuvveti uygulanarak icinde 20 kg kutleli su bulunan
kova, 3 m derinligindeki kuyudan yukari ¢ikariimaktadir.

r=10cmj

R=50cm

Ty

: 1
h=3mi;

Silindir yaricapi 10 cm, cikrik kolu 50 cm uzunlugunda olduguna
gore, kovanin kuyudan cikarilmasi icin ¢ikrik kolunun kac N
degerinde bir kuvvetle kac tur dondurulmesi gerekir?

(g =10 m/s?, m = 3 aliniz.)



Yaricaplari 3r ve r kadar X ve Y silindirlerinden yapilmis cikrik ve r yarigapli
agirliksiz makaradan olusan sistem K ve L agirliklari ile sekildeki gibi

dengededir. [ 110100000000 0000777
X
2K |
K i‘ v
L

Buna gore, K ve L agirliklarinin orani % kactir?
L

(Surtunmeler onemsizdir)



CARKLAR




pirbirine digstan temas eden aisliler




Vierkezleri cakisik, farkli yaricaptaki disliler




Birbirine zincir ile bagh disliler

Donme yonu




K,L,M digli carklarindan olusan sistemde M dislisi ok yonunde 1 tur
donduruluyor.
el e.e

Buna gore diglilerin son gorunumu nasil olur?




Dislilerden olusmus sistem Dislilerden olusan sistemin temas
noktasindaki kuvvet



KASNAKLAR

a) Ayni yonde donecek sekilde baglanan kasnaklar b) Zit yonde dénecek sekilde baglanan kasnaklar



KASNAKLAR

Ayni yonde donecek sekilde baglanan kasnaklar
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Zit yonde donecek sekilde baglanan kasnaklar




SekKildekl kasnak sisteminde L ve M ortak eksenliair.

Buna gore, K kasnagi 3 tur dondurulurse N kasnagi hangi yonde kag¢
tur doner?



X ve Y kasnaklari sirasiyla 2r ve 3r yaricapl olup r yaricapli kasnaklar ile
ortak eksenlidir. K ve L cisimleri sekildeki gibi dengededir.
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Buna gore, K ve L cisimlerinin kutleleri m—K orani kactir?
L



Donerek ilerleyen kasnaga bagli cisim

Y
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Donerek ilerlerken ip saran es merkezli kasnaklara bagh cisim
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Donerek ilerlerken ip salan es merkezli kasnaklara bagl cisim
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K ve L kasnaklari sirasiyla 3r ve r yaricaphdir.

K kasnagi 1 yonunde 2 tur dondugunde

a)M kasnagi hangi yonde kac¢ tur doner?

b)M kasnagi kag 1 . r yer degistirir?



YekKlildekKl sistemde A silindiri oK yonunde Z tur atarak llerierse i
makarasi hangi yonde doner ve kag¢ r.r yukselir?

R




Merkezlerinden gecen miller etrafinda donebilen sabit K ve L makaralari
lle P yukunu tasiyan M makarasindan olusan sistem sekildeki gibi

verilmistir. —
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K ve L makaralari oklar yonunde 2 tur dondurulurse M makarasi ne
kadar yukselir ve hangi yonde kac¢ tur doner?



VIDA

Silindir Egik duzlem



VIDA

de ilerlemesi

e

gu yuzey

Vidanin bulundu



Vida adimlari %ve g olan K ve L vidalari sirayla F ve 3F buyuklugunde

kuvvetlerle ancak dondurtlebilmektedir. K vidasi 2 tur donduraldugunde
h,, L vidasi 4 tur donduruldugunde h, kadar yuzeyde ilerlemektedir.

Buna gore % orani kactir?
2



Vida adimi 'Eve yaricapi r olan vida, F buyuklugunde kuvvet ile
sikistiriimaktadir.

Buna gore, yuzeyin vidaya uyguladigi tepki kuvvetinin buyuklugu
kac F olur? (v = 3 aliniz.)
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